第三章 效用论
本章要求掌握的内容：
 1. 总效用与边际效用的概念；
 2. 边际效用递减规律及其应用；
 3. 无差异曲线的性质及其应用；
 4. 消费者均衡的确定；
消费者行为的基本分析框架
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第一节  效用的概念
    消费者偏好可以用效用的概念来描述。
一 什么是效用
效用 (Utility)  是消费者从消费某种商品的过程中所获得的满足程度。
二、效用的特征：
效用是一种心理感受，是主观的；
同一种商品的效用在不同的消费者之间不能进行比较；
同一种商品对同一各消费者也是不同的，会随着消费条件的改变而发生变化；
不同的商品效用对同一消费者可以进行比较；
三、效用的衡量----序数效用与基数效用
基数论者认为，效用可以象长度，温度一样加以具体的衡量并可加总求和。
序数论者认为，效用的大小无法具体衡量，人们只能区分不同商品的效用等级。
第二节 基数效用论与边际效用分析
一、基数效用论者的效用分类
总效用（Total utility)：消费者在一定时间内从一定数量的商品消费中获得的效用量的总和。
边际效用(marginal utility)：消费者在一定时间内增加最后一单位商品的消费时，所获得的总效用量的增量。
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（表3--1）某商品的效用表      λ=2
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二、边际效用递减规律
消费者随着对某一种商品消费量的不断增加，他从该物品连续增加的消费单位中所获得的边际效用是逐渐递减的。
三、边际效用为什么会递减？
1、心理与生理上的原因：人对外界的重复刺激的反应会逐渐减弱。
2、物品的多用途性：人们在使用一定数量的某种物品时，总是按用途的重要性来安排。
    例如：水——饮用、洗澡、冲地
是否所有的物品消费过程中都存在边际效用递减？
四、消费者均衡
（一）、消费者均衡的概念
消费者均衡是研究单个消费者如何把有限的货币收入分配在对各种商品的购买中以获得效用的最大化。
效用最大化时的状态称为消费者的均衡状态。在这种状态下，消费者既不愿意多购买，也不愿意减少购买。
（二）、均衡条件：
在消费者货币收入固定的情况下，在市场上各种商品的价格已知的情况下，消费者应该使自己所购买的各种商品的边际效用与其相应的价格之比相等。     

均衡条件的数学表达式：
  P1X1 + P2X2 ….+ P n X n = I

 MU1 /P1 = MU2 /P2 = ….. = MU n /P n = λ 

其中λ代表不变的货币边际效用
（三）关于货币的边际效用的理解
如同其他商品一样，货币也具有效用。消费者花钱买东西，实际上就是用货币的效用交换其它商品的效用。对于一个消费者来说，随着货币收入的增加，货币的边际效用也是递减的。在一般情况下，基数论者假定货币的边际效用是不变的。

例：当MU1 /P1 < MU2 /P2时应该怎样调整，以达到消费者均衡？
说明同样一单位货币，在购买商品1时所能获得的效用增量小于购买商品2所能获得的效用增量，因此，理性的消费者应该增加对商品2的购买，减少商品1的购买。

例：当MU1 /P1 >MU2 /P2时：
说明同样一单位货币，在购买商品1时所能获得的效用增量大于购买商品2所能获得的效用增量，因此，理性的消费者应该增加对商品1的购买，减少商品2的购买。
五、边际分析的应用

1.钻石与水之谜

2、消费者剩余                             

消费者剩余为消费者愿意支付的最高金额与消费者实际支付的金额之间的差距。
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第三节  序数效用论与无差异曲线分析
一、关于消费者偏好的假定

1 完备性：对于任意两个商品组合，消费者能作出偏好的准确判断
2 传递性：任意三个商品组合，偏好具有传递性
3不满足性：较多数量组合的偏好大于较少数量的组合偏好
二、无差异曲线及特点
1、无差异曲线
   两种商品不同数量的组合能带给消费者相同效用的那些组合点的轨迹。
与无差异曲线对应的效用函数：U=f(X1 , X2)

2、无差异曲线的特征：
（1）斜率为负值；       

（2）离原点越远的无差异曲线，所代表的满足程度越高；
（3）在同一平面内，任意两条无差异曲线不能相交；
（4）凸向原点（边际替代率递减）
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3、边际替代率----无差异曲线斜率
商品的边际替代率：
 在维持效用水平或满足程度不变的前提下，消费者增加一单位某种商品（X） 的消费所放弃的另一种商品（Y） 的消费数量，被称为商品X 对商品Y 的边际替代率。 
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 边际替代率=-Y 的变化量/X 的变化量 

边际替代率递减规律
     在维持效用水平不变的前提下，随着一种商品数量的增加，消费者为得到每一单位的这种商品所需要放弃的另一种商品的消费数量是递减的。
为什么无差异曲线的斜率为负值？为什么边际替代率是递减的？
边际效用递减规律发生作用！
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由于A、B在同一条无差异曲线上，
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4、几种典型无差异曲线：
完全替代品（替代率为常数）
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完全互补品
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不完全替代


[image: image10.png]



三、消费者的预算线
1、预算线的含义
在消费者的收入与商品价格既定的条件下，消费者的全部收入所能购买到的两种商品的各种数量组合。
2、预算线的方程：  I=P1X1+P2X2    M=100,  Px=4,  Py=5
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预算线斜率：
1、 预算线的变化

收入和价格变化的影响
（1）收入变化
    当收入发生变化时，预算线将会发生平行移动。
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(2)价格变化
    当商品的价格发生变化时，预算线的斜率将会发生变化。


[image: image13.png]



四、 消费者均衡
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消费者效用最大化的均衡条件：（边际替代率）MRS12=P1/P2 
均衡条件的几何意义：预算线与其中一条无差异曲线的相切点

五、消费者均衡点的移动
1、收入变动的影响
收入—消费曲线(Income-consumption Curve)

恩格尔曲线(Engel Curve)

①恩格尔曲线的由来
②恩格尔曲线的形状
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收入—消费曲线与恩格尔曲线
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2、价格变动的影响
价格—消费曲线(Price-consumption Curve)：当商品价格变动时，消费者均衡点移动的轨迹
个别需求曲线的导出
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